a) Rogzitsiik a koordinata-rendszeriinket az &llando vy sebességgel mozgd elsé kocsihoz. Ebben a rendszerben a
hatso kocsi sebessége a gumiszél kiegyenesedésének pillanataban —vg. Az egyre jobban megfesziil§ gumiszal hatasara
a hatso test rezgémozgasba kezd, s egy félperiédusnyi id6, tehat
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alatt visszaérkezik eredeti helyére (vagyis az els6 kiskocsitol dy = 0,96 m tévolsagra), a sebessége pedig ekkor +wvg
lesz.

A tovabbiakban a meglazult gumiszal nem fejt ki erét a hatso kiskocsira, az tehat egyenletes mozgassal, to =
do/vo = 0,8 s alatt utoléri az els6 kocsit. A gumiszal kiegyenesedésétl szamitva eddig dsszesen T =t + 12 = 1,85 s
id6 telik el.

b) Az els6 kocsi egyenletesen mozog, ennek az a feltétele, hogy a ra hato erdk eredGje minden pillanatban nulla
legyen. A keresett F' erG nagysaga tehat a megfesziilt gumiszal altal kifejtett erGvel egyezik meg:

E(t) =D-Asin\/2t.
m
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A rezgés amplitudojat az Emvg = §DA2 feltételbdl hatérozhatjuk meg:

A:vow/%:(),élm.

Innen (SI-egységeket hasznélva) az 1. dbrdn lathato fliggvénykapcsolatot kapjuk:

D
F(t) = vpvVmD -sin{/ —t = 7,2sin 3t.
m

¢) A folyamat soran végzett munka (az asztalhoz rogzitett koordinata-rendszerben) megegyezik a masodik kocsi
mozgasi energidjanak megvaltozasaval:

1
W= 5m(zvo)2 =5,76 J.

d) A mozgas teljes T ideje alatt az els6 kocsi voT', a hatso pedig voT + dp = 3,18 m utat tett meg.
Gdl Tamds (Zalaegerszeg, Kolcsey F. Gimn., 11. évf.)

Megjegyzések. 1. A munkatételt barmely inerciarendszerben felirhatjuk. Az els6 kocsihoz rogzitett koordinéta-
rendszerben példaul a hatso test sebessége a gumiszal kezdeti laza allapotaban —vg, a végén pedig +vg, a mozgési
energia tehat nem valtozik, s ezzel Osszhangban a munkavégzés is nulla. A munkatétel tehat itt is érvényes, de a
munkavégzés nagysaga (és a mozgasi energidk nagysaga is) fligg attol, hogy melyik rendszerbdl irjuk le a jelenséget.

2. Tanulsagos a folyamat abrazolasa az asztalhoz rogzitett koordinata-rendszerben is (2. dbra). Itt az elmozdulas-ids
diagramon az els6 test egyenletes mozgéasanak egy egyenes, a hats6 test mozgésanak pedig egy egyenesre ,raiiltetett”
fél szinuszgorbe és egy ahhoz siman illeszkedd egyenes felel meg.
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